

Грудзинская Е.М. студент

Научный руководитель: Куликова Е.С., к.э.н

*Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Уральский государственный экономический университет»*

ФОРМИРОВАНИЕ СТРАТЕГИЧЕСКИ ВАЖНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ИНТЕРЕСОВ РОССИИ

Аннотация: Национальная экономическая модель представляет собой специфику экономического механизма страны, который отличает её от других стран с похожим уровнем развития. Ключевой фактор, который позволяет отличить национальные экономические модели разных стран – специфика форм собственности и свободы экономических агентов.

При завершении процесса анализа экономической модели, следует устанавливать стратегические задачи, которые ставятся перед страной в целом. Это позволит постепенно расширять специфику национальной экономики и определить её нужды в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: национальная экономическая модель, экономическая система, рыночная система, формирование, развитие, отрасли экономики, экономический интерес

Grudzinskaya E.M. student

Scientific supervisor: Kulikova E.S., Ph.D.

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education

«Ural State Economic University»

FORMATION OF STRATEGICALLY IMPORTANT ECONOMIC INTERESTS OF RUSSIA

Abstract: The national economic model represents the specifics of the country's economic mechanism, which distinguishes it from other countries with a similar level of development. The key factor that allows us to distinguish national economic models of different countries is the specificity of forms of ownership and freedom of economic agents.

When completing the process of analyzing the economic model, it is necessary to establish strategic objectives that are set for the country as a whole. This will allow us to gradually expand the specifics of the national economy and determine its needs in the long term.

Key words: national economic model, economic system, market system, formation, development, economic sectors, economic interest

В статье использованы методы теоретического анализа: изучение конституции и литературных источников по заявленной теме и эмпирические методы: наблюдение и сравнение.

Современная модель российской экономики представляет собой результат сочетания факторов как экономического, так и политического характера. Серьёзное влияние на становление нашей национальной экономической модели оказали объективные условия экономической

деятельности, которые во многом стали определяющими невозможность ускорения радикальных преобразований.

Рыночная система представляет собой основу экономической системы Российской Федерации. Для нашей страны характерно наличие достаточно развитых рыночных институтов и отношений.

Характерные черты российской экономики:

1. Экономика России развивается в соответствии с правилами развития регулируемой экономики.

Сейчас идёт процесс усиления регулирования со стороны государства с целью формирования различных форм взаимодействия с рынком. Формы и степень влияния государства существенно поменялись в сторону увеличения участия крупных корпораций в организации деятельности основных сфер экономики страны. В российской экономике, независимо от различных особенностей, в целом должна оставаться значительная роль государства и институтов в обеспечении регулируемости экономики.

2. Реализация социального характера российской экономики осуществляется противоречиво. Российская экономическая модель в настоящее время является социально асимметричной. В экономике страны сложились и неравномерно распределены доходы между всеми слоями общества из-за сложившихся чрезмерных социальных различий. Даже с учётом усилий в проведении со стороны государства социально-ориентированной политики, в стране сохраняется высокий уровень социальных различий. Это обстоятельство требует внесения определённых корректировок в национальную модель развития экономики.

3. Формирование российской экономики происходит в условиях её большой открытости. Открытость экономики даёт возможность для новых достижений на основе технологического прогресса и расширения торговых связей. Однако, при этом растёт и степень воздействия

глобального капитала мировых финансовых рынков на нашу систему. Следовательно, требуется проведение мер по защите национальной экономики.

Введение санкций в отношении России наглядно показало, что наша отечественная экономика должна самостоятельно развиваться как экономическая система, но при этом оставаться открытой, чтобы в полном объёме реализовать собственные конкурентные преимущества.

В настоящее время процесс формирования национальной экономической модели продолжается. Её дальнейшее развитие говорит о том, что необходимо особое внимание уделить обеспечению самостоятельного производства. Российская экономика сейчас находится в процессе ориентации на удовлетворение внутреннего спроса.

Строить прогнозы о развитии российской экономики непросто в условиях постоянно меняющихся мировых настроений и периодического увеличения количества санкций против страны. Но свежие новости о российской экономике показывают, что в течение года в стране возникнут изменения в отраслевой структуре – произойдёт значительный рост прибыли обрабатывающих производств, ориентированных на потребности внутреннего рынка. Развитие ждёт сферу информационных технологий, сферу транспорта и строительный сектор. Ожидаемо произойдёт снижение доли экспортоориентированных производств.

Схема 1. – Самые перспективные отрасли экономики в настоящее время:



Основные усилия государства будут направлены на импортозамещение, повышающее инвестиционную активность. Основным риском для развития экономики, замечают эксперты, остаётся снижение добычи и реализации углеводородов на экспорт, а также уменьшение инвестиционных потоков.

В ближайшее время российским властям и бизнесу предстоит решить три группы главных взаимосвязанных задач.

Схема 2. – Три группы главных взаимосвязанных задач для российских властей и бизнеса



Важно найти возможности для выхода новых партнёров на рынки и привлечь инвесторов из дружественных стран. Прежде всего, это Китай и Индия. В южном направлении – Иран и Турция, как торговые партнёры, возможные потенциальные инвесторы и развитие логистических маршрутов через Ближний Восток. Важнейшим препятствием во всех сферах остаётся угроза повторных санкций со стороны США и ЕС, а значит, важнейшей становится такая задача, как формирование безопасной инфраструктуры финансового взаимодействия.

Использованные источники:

1. «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный ресурс]: Указ Президента РФ от 13.05.2017 г. № 208. – Режим доступа: КонсультантПлюс (дата обращения: 26.05.2024).

2. Ключевые признаки современной российской модели экономики [Электронный ресурс] // zachnik.com – URL:

<https://zachnik.com/spravochnik/ekonomika/regionalnaja-ekonomika-teorija-modeli-i-metody/griznaki-sovremennoj-rossijskoj-ekonomiki/> (дата обращения: 26.05.2024).

3. Национальные экономические модели их специфика и особенности [Электронный ресурс] zachnik.com – URL: <https://zachnik.com/spravochnik/ekonomika/makroekonomika/natsionalnye-ekonomicheskie-modeli/> (дата обращения: 26.05.2024).

4. Экономика России: проблемы, особенности, прогноз на 2024 год [Электронный ресурс] SHE WIN – URL: <https://she-win.ru/interesnoe/ekonomika-rossii> (дата обращения: 26.05.2024).